

# 评建周报

北京林业大学教务处主办

总第 136 期

2008 年 12 月 9 日

## 本期导读

### 非常关注

- 3 教改立项被确立为北京市教育教学改革立项项目
- 2008 年国家级、北京市级精品课程评审我校再传佳音
- 学校组织开展教研室巡视活动
- 我校新增三个北京市级优秀教学团队
- 我校再添两北京市高等教育精品教材
- 我校参加首届中国大学教学论坛

### 学院之声

- 信息学院举办青年教师教学基本功比赛
- 经管学院召开大会表彰教学质量优秀教师及优秀指导老师
- 生物学院召开“国家理科生物学人才培养基地”研讨会

## 3 教改立项被确立为北京市教育教学改革立项项目

**本刊讯** 日前,北京市教育委员会公布了 2008 年北京市高等学校教育教学改革立项项目名单,我校有 3 项教改立项项目榜上有名。这三个项目分别是尹伟伦教授、韩海荣教授负责的“农林类高等院校通识教育推行策略研究”、韩海荣教授负责的“大众化教育背景下农林院校精英型人才培养模式的研究与实践”和李雄教授负责的“风景园林专业人才培养模式与课程体系研究”等。据悉,此次共有 79 所高校的 216 个项目被评为北京市高等学校教育教学改革立项项目。

教育教学改革是探索、实践提高教育教学质量的新思路、新方法、新模式的主要途径;有利于探索实施因材施教和培养具有创新精神、实践能力的高素质人才的多样化模式;有利于体现学生学习的主体地位和教学方法及手段现代化的发展趋势及特点;是推动高校教育教学进一步深化,提高本科教育教学质量的原动力。近年来,北京林业大学在教育教学改革方面进行了很多有益的尝试和探索,并积极组织申报各类教育教学改革项目,据统计,近年来我校共获得省部级以上教改研究项目 15 项。

## 我校新增三个北京市级优秀教学团队

在北京市教育委员会日前公布的 2008 年北京市优秀教学团队评审结果中,我校水保学院余新晓教授负责的“水土保持与荒漠化防治专业教学团队”、园林学院张启翔教授负责的“园林专业教学团队”和经济管理学院温亚利教授负责的“农林经

济管理专业教学团队”被评为 2008 年北京市优秀教学团队,其中“水土保持与荒漠化防治专业教学团队”和“园林专业教学团队”同时被评为 2008 年国家级优秀教学团队。至此,我校已获批国家级教学团队 3 个,北京市优秀教学团队 5 个。

据了解，优秀教学团队建设工作的实施，旨在通过建立教学团队的合作机制，进一步加强教学基层组织建设和，不断深化教学改革，加强课程建设和专业建设，开发优质教学资源，促进教学研讨和教

学经验交流，推进教学队伍的老中青相结合，发挥传、帮、带的作用。为提升我校教师整体素质和教学能力，将学科和科研优势落实在本科教学工作中创造良好条件。  
(周璐璐)

## 2008 年国家级、北京市级精品课程评审中我校再传佳音

在北京市教育委员会刚刚公布的 2008 年度国家级精品课程名单中，我校亢新刚教授负责的“森林资源经营管理”榜上有名，这是我校拥有的第 7 门国家级精品课程。同时，在北京市级精品课程名

单中，我校张启翔教授负责的“园林树木学”和冯仲科教授负责的“测量学”课程名列其中。至此，我校已拥有北京市级精品课程 15 门。

(教务处)

## 我校又添两北京市高等教育精品教材

日前，北京市教育委员会下发文件，公布 2008 年北京市高等教育精品教材评审结果。我校孟宪宇教授主编的《测树学》和陈志泊副教授主编的《面向对象的程序设计语言——C++（第 2 版）》被评为 2008 年北京高等教育精品教材。

精品教材建设有利于学校落实教育部关于教材建设的各项政策；有利于鼓励广大教师结合教学内容，完善教材体系，物化教改成果；有利于教师处理好新老知识的关系，全面更新教学内容和课程体系，是教学质量稳步提高的重要保障。(周璐璐)

## 学校组织开展教研室巡视活动

**本刊讯** 12 月 2 日至 4 日，学校组织开展了教研室工作巡视活动。为确保巡视工作顺利开展，学校成立了教研室巡视工作领导小组，并召开专门会议部署巡视工作。

此次巡视活动由校党委副书记周景、副校长宋维明任组长，聘请校内外专家担任巡视员。巡视期间，巡视组通过听取各学院教研室工作汇报、召开

座谈会等形式，了解教研室目前的工作运行情况。

据悉，本次巡视活动为贯彻学校 2008 年 6 月 30 日校长办公会议精神，促进学校教研室工作有序开展，提高本科教学质量，由校工会、教代会与教务处、人事处、宣传部联合组织。巡视内容包括学院教研室工作基本情况、是否建立健全有关规章制度、师德建设是否纳入工作范畴等。

## 我校参加首届中国大学教学论坛

11 月 20 日，由全国高等学校教学研究中心、全国高等学校教学研究会、《中国大学教学》杂志和江苏教育厅主办，南京工业大学承办的首届“中国大学教学论坛”在南京隆重开幕。论坛主题为“教学方法的改革与创新”，内容主要涉及教学方法与

教学观念、教学方法与教学手段、教学方法与教学模式、教学方法与教师队伍建设、教学方法与创新人才培养等方面的专题。中国高等教育学会会长周远清，江苏省省长助理、中国工程院院士徐南平，教育部教育司司长助理宋毅，浙江大学校长、中国科

学院院士杨卫，江苏省教育厅厅长沈健，原华中科技大学校长、中国科学院院士杨叔子，清华大学副校长袁驷，中国工程院院士、南京工业大学校长欧阳平凯出席会议。200 多所高校、近 600 名代表参加了大会，整个会场座无虚席，会议由教育部高教研究中心常务副主任杨祥主持。我校教务处处长韩海荣教授参加了论坛。

此次教学论坛为期两天。中国高等教育学会会长周远清、清华大学副校长袁驷、华中科技大学杨叔子、麻省理工学院吴绮云、北京大学王义道、南京大学龚放等多所高校的专家、学者做了 41 场专

题报告，从“改进教学模式、切实提高教学质量”、“国外教学方法与国内教学方法改革与发展趋势”到“创新人才培养体系的构建与实践”、“从高等工程教育存在的问题看教学方法改革”等报告，内容涵盖广泛，启发性、实用性、实践性都很强，引起了参会人员的关注和好评。

此次论坛围绕提高质量这一核心与建设高等教育强国的目标，紧扣教学方法改革与创新的主题，为广大高等学校搭建提高教学质量的交流、研讨平台，能切实推进高等学校提高教学质量，加快高等教育强国的建设步伐。  
(徐迎春)

## 信息学院举办青年教师教学基本功比赛

为进一步加强和提高信息学院青年教师教学水平和质量意识，给青年教师提供一个相互交流、观摩学习的平台和营造一种良好的教学氛围，学院教学办公室结合本学期期中教学检查工作，举办了信息学院 2008 年青年教师教学基本功比赛。

本次青年教师教学基本功比赛分为教研室初赛和学院决赛两个阶段。全院 40 岁以下的青年教师全部参加了各教研室组织的初赛，最后有 8 位青

年教师被推荐参加学院的决赛。决赛在主楼 416 举行，历时三个多小时，参赛教师进行了教学演示并展示了教案。经六位专家评委的严格评审，最终，评出一等奖一名，二等奖两名，三等奖三名，优秀奖两名。学院将对获奖的教师颁发奖状和奖金。

校教务处、校工会有关负责人出席了本次比赛并给予此次比赛高度评价，肯定了本次活动的意义及重要性。  
(信息学院 马晓亮)

## 经管学院召开大会表彰教学质量优秀教师及优秀指导老师

日前，经济管理学院召开全院大会，对学院 2007-2008 学年第 2 学期教学质量评价结果及 2007 年 9 月开始实施的青年教师指导制度进行了总结。会上，学院领导对教学评价结果获得学院理论课前 20 名和实践课前 3 名的课程及任课教师在全院大会上进行了表彰，并向获奖者颁发了证书；对实施青年教师指导制度后，在教学方面表现突出的 5 位青年教师和科研方面表现突出的 5 位青年教师分别颁发了“青年教师教学优秀奖”和“青年教师科研优秀奖”，并给相应的 7 位指导老师颁发了“青年教

师优秀指导老师奖”。

据统计，经管学院 2007-2008 学年第 2 学期参评课程共 181 门次，其中，理论课 167 门次，实践课 14 门次。从这次教学评价的结果来看，学院教学质量水平不断取得进步，有 1 门理论课程进入全校前 20 名，有 4 门理论课程进入全校前 50 名，有 12 门课程进入全校前 100 名；教学评价在 95 分以上课程的比重在较高水平上保持稳定；理论课低于 80 分的课程数量迅速减少，首次为 0，低于 70 分的课程门数连续 3 学期为 0。

经管学院有关负责人说，学院教学质量评价水平不断提高，是与全院教师的共同努力分不开的。据悉，经管学院已经连续多年对教学质量优秀教师进行表彰，此举不仅对教师教学积极性的提高产生了良好的促进作用，对学院优良教风的形成也产生了积极的影响。

2007年9月，经管学院开始实施第一期针对青年教师的指导制度项目，一年期满。据统计，参加此项目的11名青年教师2007-2008学年共承担38门课程，成为经管院本科教学的重要力量，人均3.5门，教学任务比较重，平均教学评价分数92.33分，高于全院和全校平均分，整体教学效果良好。据不完全统计，11名青年教师2007-2008学年共发表论文42篇，人均3.8篇，其中CSSCI或CSCD收录论

文约24篇，主编参编教材专著5部，参加各类科研课题10余项，获得国家自然科学基金1项，成果产出数量和质量均比较突出。

从青年教师的教学和科研工作来看，2007-2008学年11名青年教师迅速融入教学环境，取得了丰硕的成果，达到了实施青年教师指导制度的预期效果。

为了使新进青年教师尽快熟悉教学规范、掌握教学规律、提高教学水平和科研能力，经管学院正式启动了第二期青年教师指导制度项目，本期共有5名青年教师参加此项目。会上，学院为此次受聘的5位指导老师颁发了聘书，对他们的支持表示感谢，希望他们在未来的一年中，尽职尽责，努力发挥好传、帮、带作用。（经管学院 王东亮）

## 生物学院召开“国家理科生物学人才培养基地”研讨会

日前，生物科学与技术学院召开了2008年度“北京林业大学国家理科生物学人才培养基地”（理科基地）教学研讨会，教务处有关负责人、我校“国家‘十一五’人才培养基金项目”子项目负责人、学院“国家人才培养基金项目”管理委员会成员、理科基地骨干教师及生物学实验教学中心人员等共28人出席了会议。

会议以创新性教学研究为主题，结合生物学专业课教学检查、实践教学、科研训练、实验室管理等情况组织了经验交流及座谈，与会人员对如何开展研究性、综合性实验及如何充分发挥现有资源更好地开展本科生科研训练提出了合理的建议。

会上，我校“国家人才培养基金项目”9个子项目的负责人分别报告了项目的完成和进展情况，项目管理委员会对项目的工作及取得的成果给予

了充分肯定，并提出了进一步改进的建议。我校获教育部第三批高等学校特色专业建设点的生物科学专业负责人对“特色专业”建设工作做了详细安排。生物学综合实习带队教师汇报了暑期赴云南西双版纳实习的情况等。

基地管理委员会对2008年“理科基地”工作进行了系统总结，对“理科基地”的教学工作提出了新的要求，鼓励教师积极开展教学改革研究，不断创新，进一步提高“理科基地”教学质量，充分利用现有资源，发挥基地优势，培养出更多的优秀学生。

此次研讨会进一步促进了教师教学经验和课件建设经验的交流，促进了“理科基地”及“特色专业”的项目建设。

（生物学院 徐桂娟）